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QUYẾT ĐỊNH

Về việc ban hành Quy định về tham dự hội nghị, hội thảo khoa học
tổ chức ngoài trường

HIỆU TRƯỞNG TRƯỜNG ĐẠI HỌC QUẢNG BÌNH

Căn cứ Điều lệ trường đại học ban hành kèm theo Quyết định số 58/2010/QĐ-TTg ngày 22/9/2010 của Thủ tướng Chính phủ;

Căn cứ Quy chế tổ chức và hoạt động của Trường Đại học Quảng Bình ban hành kèm theo Quyết định số 1707/QĐ-ĐHQB ngày 24/10/2011 của Hiệu trưởng;
Xét đề nghị của Trưởng phòng QLKH-HTQT,
QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Quy định về tham dự hội nghị, hội thảo khoa học tổ chức ngoài trường.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.
Điều 3. Trưởng các đơn vị trực thuộc, cán bộ, giảng viên toàn trường chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.
	Nơi nhận: 

- Ban Giám hiệu;

- Các đơn vị trực thuộc;                                        

- L​ưu: VT, QLKH&HTQT.


	HIỆU TRƯỞNG
(Đã ký)
PGS.TS. Hoàng Dương Hùng
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QUY ĐỊNH

Về tham dự hội nghị, hội thảo khoa học tổ chức ngoài trường

(Ban hành kèm theo Quyết định số 346/QĐ-ĐHQB
ngày 29 tháng 2 năm 2012 của Hiệu trưởng)

1. Nguyên tắc chung

Việc cử cán bộ, giảng viên tham dự hội nghị, hội thảo phải xuất phát từ yêu cầu công tác chuyên môn; đúng thành phần, đối tượng; phù hợp với nhiệm vụ; trực tiếp phục vụ hoạt động giảng dạy, nghiên cứu khoa học và xây dựng Nhà trường.

Bảo đảm tiết kiệm, hiệu quả, trong phạm vi kinh phí đã được phê duyệt dự toán từ đầu năm.

2. Điều kiện được cử tham dự hội nghị, hội thảo khoa học

a) Trường hợp cá nhân được tài trợ hoặc tự túc kinh phí: Nhà trường tạo điều kiện tham dự hội nghị, hội thảo theo thứ tự ưu tiên:

- Được cơ quan tổ chức hội nghị, hội thảo mời đích danh;

- Có báo cáo khoa học (trường hợp công trình của tập thể tác giả thì ưu tiên tác giả chính tham dự).
- Có chuyên môn, trình độ phù hợp với nội dung hội nghị, hội thảo.

b) Trường hợp Trường chi trả kinh phí: Việc cử cán bộ tham dự hội nghị, hội thảo theo thứ tự ưu tiên sau:

- Có báo cáo khoa học (trường hợp công trình của tập thể tác giả thì ưu tiên tác giả chính tham dự).

- Cán bộ khoa học đầu ngành, có uy tín, kinh nghiệm;

- Cán bộ khoa học trẻ, có chuyên môn phù hợp với nội dung hội nghị, hội thảo;

- Thuộc thành phần do ban tổ chức quy định.

Ngoài ra, tùy theo nhu cầu cần thiết, Hiệu trưởng có thể trực tiếp cử người tham gia hội nghị, hội thảo nhằm giao lưu, học hỏi kinh nghiệm.

3. Thủ tục cử cán bộ giảng viên tham dự hội nghị, hội thảo

a/ Trường hợp cán bộ giảng viên nhận được thư mời đích danh của ban tổ chức hội nghị, hội thảo: Trưởng đơn vị xem xét thành phần, đối tượng, số lượng đại biểu, nội dung hội nghị và căn cứ các điều kiện quy định tại Mục 2 văn bản này để ghi ý kiến vào thư mời và gửi đến phòng Quản lý khoa học và Hợp tác Quốc tế; phòng Quản lý khoa học và Hợp tác Quốc tế phối hợp với phòng Tổ chức- Hành chính- Tổng hợp tham mưu trình Hiệu trưởng xem xét, quyết định cử người tham dự.
b/ Trường hợp Trường nhận được thông báo, thư mời tham dự hội nghị, hội thảo
Phòng Quản lý khoa học và Hợp tác Quốc tế gửi đến các đơn vị liên quan nêu rõ chủ đề, lĩnh vực hội nghị, hội thảo, số lượng người được mời, thời gian diễn ra hội nghị, hội thảo và các thông tin khác (nếu có). Lãnh đạo các đơn vị căn cứ nội dung thông báo, tình hình nhân sự của đơn vị, đề xuất người tham dự và tham luận (nếu có) gửi đến phòng Quản lý khoa học và Hợp tác Quốc tế; phòng Quản lý khoa học và Hợp tác Quốc tế phối hợp với phòng Tổ chức- Hành chính- Tổng hợp tham mưu cử đúng thành phần, đối tượng, số lượng, trình Hiệu trưởng xem xét, quyết định cử người tham dự.
Trong quyết định cử cán bộ tham dự hội nghị, hội thảo ghi rõ thời gian, địa điểm tham dự và nguồn kinh phí.

Chỉ khi được Hiệu trưởng hoặc người được Hiệu trưởng ủy quyền đồng ý về người được cử tham dự, thời gian đi, phương tiện, chế độ công tác phí, tổ chức, cá nhân mới tiến hành các công việc chuẩn bị cho việc dự hội nghị, hội thảo.
Trường hợp hội nghị, hội thảo tổ chức ở nước ngoài: Thủ tục, trình tự cử cán bộ tham dự thực hiện theo quy định về quản lý các hoạt động hợp tác quốc tế của Nhà trường.
4. Báo cáo kết quả tham dự hội nghị, hội thảo

Trong vòng 1 tuần sau khi kết thúc hội nghị, hội thảo, cán bộ giảng viên tham dự phải báo cáo nội dung và kết quả hội nghị, hội thảo. Hình thức báo cáo có thể là:
- Tổ chức Seminar về nội dung hội nghị, hội thảo tại đơn vị (khuyến khích).
- Đăng 01 bản tin về hội nghị, hội thảo trên website của Trường.

5. Trách nhiệm của người được cử tham dự hội nghị, hội thảo khoa học
- Chuẩn bị báo cáo hoặc ý kiến trình bày tại hội nghị, hội thảo.

- Tham dự hội nghị, hội thảo theo đúng chương trình, kế hoạch.
- Sắp xếp bố trí công tác quản lý, giảng dạy của mình sao cho không làm ảnh hưởng đến công tác của đơn vị và của Nhà trường trong thời gian tham dự hội nghị, hội thảo.
- Chấp hành nghiêm túc các quy định có liên quan trong tham dự hội nghị, hội thảo và chế độ báo cáo kết quả sau khi tham dự.
- Nộp đầy đủ chứng từ thanh toán chi phí hỗ trợ theo quy định của Nhà trường, cụ thể:

+ Giấy đi đường (có xác nhận, đóng dấu của nơi đi và nơi đến);

+ Kế hoạch công tác;

+ Giấy triệu tập, thông báo hoặc giấy mời tham dự;

+ Quyết định cử tham dự của Hiệu trưởng;

+ Các hóa đơn, chứng từ liên quan;

Các trường hợp đi dự hội thảo ở nước ngoài thực hiện theo Thông tư số 97/2010/TT-BTC ngày 6/7/2010 của Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ chi tổ chức các cuộc hội nghị đối với các cơ quan nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập.

Riêng kỷ yếu và các tài liệu khác liên quan đến hội nghị, hội thảo (nếu có) nộp qua phòng Quản lý khoa học và Hợp tác Quốc tế để phòng Quản lý khoa học và Hợp tác Quốc tế làm thủ tục chuyển cho thư viện.
- Người được cử tham dự hội nghị, hội thảo nếu không tham dự hoặc về trễ hơn thời hạn cho phép, không chấp hành các quy định về hội nghị, hội thảo, không thực hiện đúng chế độ báo cáo mà không có lý do chính đáng, tùy theo tính chất, mức độ sẽ bị đánh giá phân loại thi đua hoặc xem xét kỷ luật và xử lý theo các quy định của pháp luật.

6. Chế độ hỗ trợ kinh phí của Nhà trường đối với cán bộ, giảng viên tham dự hội nghị, hội thảo khoa học: Thực hiện theo Quy chế chi tiêu nội bộ của Nhà trường.
7. Tổ chức thực hiện

Phòng Kế hoạch- Tài chính có trách nhiệm phối hợp với phòng Quản lý khoa học và Hợp tác Quốc tế cân đối dự toán ngân sách hằng năm để phân bổ chi phí cho hoạt động hội nghị, hội thảo khoa học, đảm bảo các điều kiện về kinhphis cho cán bộ giảng viên tham dự hội nghị, hội thảo.

phòng Quản lý khoa học và Hợp tác Quốc tế và phòng Tổ chức- Hành chính – Tổng hợp có trách nhiệm tham mưu với lãnh đạo Trường các giải pháp để thực hiện có hiệu quả các quy định trong văn bản này; hướng dẫn, theo dõi, kiểm tra việc thực hiện của các đơn vị; phối hợp quản lý và báo cáo tình hình tham dự hội nghị, hội thảo của CBGV cho lãnh đạo trường;

Lãnh đạo các đơn vị có trách nhiệm phổ biến đầy đủ, cụ thể và triển khai thực hiệnb nghiêm túc Quy định này trong đơn vị mình.

Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có vướng mắc, các đơn vị, cá  nhân kịp thời phản ánh với Nhà trường (qua phòng QLKH và HTQT) để kịp thời xem xét, điều chỉnh.

                                                                                  HIỆU TRƯỞNG

